
对我国技术工人现状的分析及对策
山西平阳机械厂　严　枫

[摘要 ]“世界工厂”带来广阔的技术蓝领需求 ,技术蓝领成为稀缺资源。国际化的人才竞争将主要是一场技
术蓝领竞争。从我国技术蓝领供求矛盾这一现状出发 ,分析了产生这种现象的原因的基础上 ,给出了解决对
策。
[关键词 ] 技术工人 ,供求矛盾

一、前言
在全社会都在热谈我国即将成为“世界工厂”时 ,有种种迹象表明 ,我国现在特别缺乏技术工人 ,具有娴
熟技艺的蓝领工人已成为市场上最稀缺的人才。某些企业在求贤若渴的情况下 ,开出数十万年薪的高价招
聘高级技术工人 ,但却无人问津。这一问题已日益导致很多企业在拥有了先进技术水平的同时 ,却无法生产
出工艺精巧 ,质量过硬的产品。据劳动和社会保障部的信息 ,我国的劳动力人才结构是典型的金字塔型 ,最
大最低层的部分是非技术人才 ,在技术人才之中 ,初级工大约占 45 % ,之后是中级工 ,也有 40 %多 ,最后才是
那很少一部分的高级工。从国际劳工组织查到的资料可以看出 ,在西方发达国家的情况是完全不同的 ,它是
一个鼓型的结构 ,初级工只占 15 %左右 ,中级工占 50 % ,高级工占 35 % ,有些国家高级工可以达到 40 %以
上。这些原因均显示 ,工业化的中国 ,要想在“世界工厂”的角逐中取得一席之地 ,技术蓝领队伍是一个不可
忽视的因素。

二、造成技术工人供求矛盾的原因分析
1、观念的束缚。包括 :受个人和企业双重观念束缚 ,技术工人地位不容乐观 ,平均工资水平偏低 ,技术工

人价值难以实现 ;职业教育生源枯竭 ;企业内部缺乏高质量的培训 ;尤其是收入低 ,导致技术工人流失严重 ,
并使后来者望而却步。
中国长期以来是个等级社会 ,包括在中央集权的计划经济体制下 ,也没能完全消灭等级差别。例如 ,你
是城里人还是乡下人 ? 是干部还是工人 ? 这种身份差别就是等级差别。等级社会主要看的是人的身份和地
位 ,在生产力有限 ,剩余产品匮乏 ,又没有竞争性评价体系的时代 ,一个人也只有通过获得比别人高一点的社
会身份和地位 ,才能获得比别人优越的一点生存条件。在这种背景下 ,生产者、劳动者总处在从属的 ,低下的
位置。所以 ,中国传统社会心理和等级意识中长期存在着鄙视技术工人的观念。体制不变 ,任你说一千 ,道
一万 ,口头上可以把工人捧上天 ,其实改变不了现状。在一个以学历、凭文凭决定人的身份 ,以身份决定人的
地位的社会里 ,无论你把技术工人说的多重要 ,也是白说 ,技术工人的弱势地位就摆在那里。

2、中等职业教育的不断下滑。而造成下滑的根本原因在于没能很好地面向市场 ,利用市场。现在全国
几乎所有职业教育学校都是国家投资或者国有企业代表国家投资建立的。而蓝领技术工人培养规划盲目 ,
不能有效地补给技术工人力量。在技术工人培养上 ,没有真正做到以市场为导向 ,以致教育培训体系所产生
的技术工人不能适销对路 ,存在一面是巨大的人才缺口 ,另一面却是在为饭碗而发愁。在这种体制下学校的
创新和积极性是不够的 ,而且现在的职业技术学校不仅多数校址位于城市 ,并且教学体制也仍然沿袭普通教
育的一套 ,招生对象盯的是城市的学生 ,但现在城市的学生都奔大学去了 ,中等职业教育的生源自然少了 ,教
学质量与内容也没能不断提高。例如某市 ,总共 38所中等职业学校已经关了 10所。望子成龙是中国老百
姓固有的观念 ,只要有一线上大学的机会谁也不会放过 ,外国人说的白领和蓝领在中国对应的是干部和工
人 ,这两种身份在社会上至今仍然存在着巨大的差别 ,社会地位和各种福利待遇的不同促使人们很自然的在
两者中做出选择。而在德国 ,小学一毕业就会面临三种选择。首先上完全中学 ,这和我国的普通教育相类
似 ;其次可以进入职业技能培训学校 ,在这样的学校里 ,每星期有三天半或者四天都在企业学习专门的技术 ,
其余时间在学校学习文化知识 ;第三种选择是一些专门的艺术体育类学校。但是所有这些选择并不会使人
一定终身。因为在不同学校学习的成绩会以学分的形式记录下来。这个记录会得到其他学校的认可 ,并且
被同等看待。当你打算转变学习的方向时 ,你可以凭借这些学分轻易地转到合适的学校。最终仍然有机会

股票时 ,均应接融资额的 10 %出售国有股。国有股存量出售收入 ,全部上缴全国社会保障基金。另外 ,国家
还在考虑发行社会保障彩票、开征特别税种等方式筹措社会保障基金。另外有人建议通过债券、出售国有房
产、地租收入来筹集资金弥补。法规和其他因素制约操作难度大。
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完成你的大学教育。德国的职业教育几乎无处不在 ,279个行业有职业教育 ,并且只有获得资格证书才能成
为从业人员。所以 ,蓝领阶层收入最高的 ,首推德国人。他们的平均年薪可达 3. 9 万美元。美国 3. 5 万美
元 ,法国 3. 3万美元 ,英国 2. 7万美元 ,所以在德国 ,男孩子首选职业是汽车修理 ,女孩子首选是美容美发。
其实 ,高校扩招固然非常重要 ,但是优秀的蓝领技术工人队伍的培养同样重要。能工巧匠有多重要 ? 众所周
知 ,我国的火箭技术世界一流 ,但在 20世纪 90年代曾经有过几次失败 ,主要原因不是设计问题而是制造问
题 ,是发动机的焊点问题 ,就是这么一个小的隐患 ,后来是一位工人技师用自己出色的技能最终解决了这个
问题。我国一些国企的设备并不落后 ,有的生产线甚至比国际著名公司还要先进 ,但是生产出来的东西就是
不能与人家竞争。现在有的企业已经不是“巧妇难为无米之炊”,而是“有米”难寻“巧妇”的境地了。

3、在岗技术工人技能脱节。科技发展日新月异 ,产业技术不断更新换代 ,而在岗技术工人技能知识严重
滞后 ,能与时俱进的真正技术工人难免断档。多年来 ,众多国企一直倡导“干一行 ,爱一行”,“干一行 ,钻一
行”的作风。如果你“干一行学两行”,便会被认为是不务正业。在这种观念决定之下 ,许多技术工人只有“单
技能”。然而目前这种单技能却无法满足市场经济发展的要求 ,尤其是劳动力完全市场化的要求。加入世贸
组织以后 ,产品更新换代的速度加快 ,使得许多技术工人在一生可能会走几个企业甚至更多的企业 ,所以说 ,
只有一专多能 ,成为适应社会选择的“双技能”人才 ,才能以不变应万变。

三、解决目前整个技术工人供求矛盾的对策
1、建立“人、劳、教”配套 ,“经、科、教”一体的管理体制。首先 ,根据企业对技术工人的需求 ,建立人事、教

育、劳资相结合的人才管理体系。即技术工人的需求有人事劳资部门提出计划 ,培训由教育部门实施。其
次 ,制定技术工人培训考核、使用、待遇相结合的政策。做到各等级技术工人持证上岗 ,学有成就者可以优先
重用。

2、在培训基地开展高级蓝领工人的培训。要求企业建立高级技术工人培训制度 ,对主要生产技术工种
的高级工 ,技师 ,高级技师 ,分期 ,分批 ,分工种在企业认定的培训基地脱产学习 1～2个月 ,主要学习计算机
知识和关键操作技能 ,并参加交流研讨 ,参观考察。还可以采取将优秀的技能人才后备力量 ,送到高校进行
为期 1～2年的脱产 ,半脱产培训 ,提高其操作技能 ,知识水平和综合能力 ,培训结束后参加相应的考试和考
核。而对于初中级普通工人 ,实行教材自编 ,学员自定 ,教师自己聘的自主办学形式 ,由企业内部的人事培训
部门主管 ,妥善解决工学矛盾大 ,培训效果差和财力投入较多的问题。

3、创新培训方法。改革脱离企业需要的培训 ,着力做到培训为企业经济发展服务。长期以来 ,追求“重
理论轻实践”,“重形式轻内容”的做法 ,一直严重困扰和阻碍技术工人培训的发展 ,所以要克服过去那种只重
视工人的技术理论 ,而忽视工人的能力的做法。在办学的形式上 ,坚持自学为辅 ,业余为主 ;以高级技术工人
为主体 ,初中级技术工人为辅的原则。

4、建立工作标准。按照 GB/ T19004 ( ISO9004)质量管理标准的要求 ,建立《员工培训标准》、《培训程序》、
《工人技术等级标准》等一套符合国际惯例 ,适应企业需要的管理标准 ,来进一步提高技术工人的综合素质。

5、健全鉴定机构、制度、规范鉴定行为。职业技能鉴定站是保障技术工人认证的审核单位 ,职业技能鉴
定考评员是关键。如果鉴定考评员工作不负责 ,技能鉴定站放松鉴定标准 ,随意发证 ,就会出现一方面取得
职业资格的技术工人不断增多 ;另一方面却是技术工人的质量不能保证 ,拿到技术等级证书的工人干不了相
应的技术工作。所以要不断提高鉴定的工作质量 ,由企业人事劳资部门负责综合管理 ,配套制定相应的鉴定
管理制度和办法 ,规范鉴定行为。对优秀的技能鉴定考评员由企业给予一次性的奖励 ,使技能鉴定人员感到
自己的责任重大。

6、完善激励机制。坚持技能鉴定与建立岗位技能工资运行机制相联系的制度。鉴定不合格者不能晋升
技能工资 ,技师、高级技师要实行聘任制 ,由企业人事劳资部门在取得资格的人员中根据岗位择优聘用 ,聘期
内享受津贴。对在国家级竞赛取得名次和企业竞赛第一名的选手 ,可采取一次性奖励或者直接颁发高一等
级的职业资格证书。还可以推行“星级操作人才”培养工程 ,制定考核标准 ,按照 A ,B ,C三个级别 ,对星级操
作人才每人每月给予一定档次的津贴。例如云南某公司尝试推行的“首席工人”制 ,任职期限均为一年 ,年薪
为 3万～4. 2万 ,任职期内必须完成一个科研和技术攻关难题 ,或承担至少一项公司或车间工艺的改进 ,技术
攻关 ,技术改进及应用课题。而一般的工人 ,年薪仅在 1万元左右 ,使得“首席工人”在一线关键岗位上支撑
着企业的发展 ,并取得最大的效益。

四、结束语
在很多国家都想成为“世界工厂”的时候 ,要在世界赛场上抢得这个席位 ,必须具备很多条件 ,特别要有
一支强有力的队伍。技术工人队伍的建设 ,自改革开发以来 ,由于各种原因 ,他们的培养一直滞后于整个经
济社会的发展。目前在国内 13亿人口中 ,有 7. 1亿劳动人口 ,这些人当中有 1. 2亿在企业里工作 ,在 1. 2亿
职工当中 ,只有大约 7000万是技术工人 ,而在分成五个等级的 7000万技术工人之中 ,高级工人只占 3. 5 %。
造成这种状况的原因有观念的束缚 ;中等职业教育素质的下滑和在岗技术工人技能脱节等一系列的原因。
而解决的对策我认为有 :建立“人、劳、教”配套 ,“经、科、教”一体的管理体制 ;坚持不懈的开展技术工人的培
训体制 ;创新培训方法 ;建立企业自身发展需要的工作标准 ;健全鉴定机构 ,规范鉴定行为和完善激励机制。
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中国可持续养老保险制度选择分析
燕山大学经管学院　韩　伟

[摘要 ] 由于人口老龄化问题 ,许多国家都在探讨养老保险制度改革。本文在中国现行的养老保险制度框架
下 ,依据保护与激励相统一的原则 ,提出中国可持续发展的养老保险制度选择问题 ,并进一步指出基本养老
保险制度下的养老金替代率的确定应以恩格尔系数作为主要参考指标。
[关键词 ] 养老保险 ,替代率 ,可持续发展 ,恩格尔系数

一.问题的提出
社会保障制度的基本原则是保护与激励相统一 ,养老保险制度是社会保障制度的核心内容之一。从养
老金的积累方式看 ,目前世界上养老保险制度有三种基本形式 :现收现付制度 ,完全积累制度以及中间形式
部分积累制度。在养老保险制度建立之初 ,由于人口增长率较高 ,世界各国普遍实施了现收现付式的养老保
险制度。萨缪尔森 ,Diamond等人通过经济学分析得出 ,这种无积累基金的养老保险制度在当时是一种帕累
托最优选择。随着经济发展水平的提高 ,世界人口增长率普遍放慢 ,并且老年人口寿命的不断延长 ,在退休
年龄保持不变的情况下 ,现收现付养老金制度的优势逐渐削弱 ,许多国家开始显露出养老金支付的危机。于
是世界各国纷纷开始养老保险制度的改革。中国政府基于人口老龄化危机以及转轨成本问题 ,对养老保险
制度改革采取中间形式———部分积累制 (统账相结合模式)。学术界有许多学者认为 ,未来中国的养老保险
制度在转轨成本逐渐减低直至消失时 ,应转为完全积累制。但本文认为 ,对养老保险制度来说 ,是采取现收
现付制、完全积累制还是部分积累制度 ,不仅要考虑人口增长率、人口老龄化和转轨成本问题 ,还要考虑收入
差距是否过大问题。这是因为社会保障制度的最基本的功能是实现收入再分配 ,保障人们的基本生活需要。
因此养老金制度作为保障老年人口基本生活水平的社会保障制度也应该体现这一功能。
在保护与激励相统一的原则下 ,中国在未来相当长的时期内应该采用部分积累制度。但是这种部分积
累制度不同于中国目前实施的养老保险制度。中国目前实施的养老保险制度是一种“社会统筹”和“个人账
户”相结合的部分基金制度模式 ,本意是将社会共济与个人自我保障机制结合起来。但从实证的角度分析 :
“社会统筹”和“个人账户”两者目标兼容性低。前者属于社会保险的范畴 ,主要功能是收入再分配 ,即高收入
向低收入的转移 ,以互济性为根本特征 ;后者在本质上属于商业保险 ,主要功能是强制储蓄 ,以自我保障为最
终目的。两者所占比重孰大孰小 ,直接影响到基本养老保险的特性 ,不利于公平与效率的协调 ,较难把握恰
当的“度”[1 ]。

二.可持续养老保险制度的选择
本文所说的中国养老保险制度的改革模式%%部分积累制度 ,其功能定位是将收入再分配功能与储蓄功
能分开。这种制度实质是一种多支柱的复合制度 ,即由政府负责的基本养老保险制度、由企业负责的职业退
休金计划和由个人或家庭自己负责的个人养老储蓄合成的三支柱叠加 ,保障职工退休后尽可能维持原有的
生活水平[2 ]。具体来说 ,第一支柱是国家养老保险制度。它是由国家举办 ,统一由中央政府通过税收 (如社
会保险税)的形式征收 ,统一管理 ,统一调剂 ,统一支付标准 ,采取现收现付制度 ,实现横向和纵向的收入再分
配功能 ,向退休职工提供最基本的生活保障。第二支柱是职业退休金计划 ,它是用人单位在参加国家基本养
老保险的基础上 ,为进一步提高职工退休后的生活水平 ,在国家政策指导和监督下实施的一种具有一定程度
互济性和强制性的社会保险项目 ,是基本养老保险制度的补充和提高。第三支柱是个人养老储蓄计划 ,它完
全由个人或家庭向商业保险公司投保 ,由个人自主选择投资方式 ,使养老保险水平得到进一步提高。
本文认为未来在很长时间内要坚持采用这种复合制度的理论依据主要有 :

从这几方面着手 ,来改善企业技术工人的供求矛盾 ,是解决问题的有效途径。
20世纪 50～60年代高级技术工人是企业的“高干”,技术工人被看成是产品质量的“守护神”,在此后的

年代里 ,技术工人逐渐被冷落 ,并最终使许多企业陷于尴尬的境地。现在生产技术体系已发展成为一种全新
的 ,与传统的技术结构有很大不同的“全方位技术”,它们大量地融进了信息化、自动化以及人性化的内涵。
既有所需的专业知识 ,又有生动的个性化经验的工艺系统贯穿于生产过程。因此 ,对技术工人的智能和综合
素质的要求越来越高 ,知识体系和实践经验在现代化生产中更为突出。
事实告诉我们 ,经济的高速发展对于高级技术工人提出了更多的需要 ,没有一支高素质的技术工人队
伍 ,提高企业乃至国家的竞争力就是一句空话 ,所以现在需要全社会的共同努力来改变这一现状。
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